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As Estacdes do Ano

O Natal no Brasil é, em geral, comemorado em dias quentes do verao tropical. Mas, vocé ja
percebeu que no Canada o Natal € comemorado debaixo da neve do rigoroso inverno? Ou
seja, quando é verao no Brasil, é inverno no Canada! Vocé sabe por que isso acontece?

Bem, realmente existe um motivo para a ocorréncia deste fenbmeno. A causa disso € a
inclinagdo do eixo de rotagdo da Terra. Conforme podemos ver na Figura 1, esse eixo

encontra-se 23,5° inclinado em relacdo ao eixo perpendicular ao plano da orbita da Terra ao
redor do Sol.
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Figura 1. Representacdo do eixo de rotagao da Terra, do plano da érbita e da linha do Equador da Terra. A inclinagdo do eixo de rotagao
é o angulo medido a partir do eixo perpendicular ao plano da érbita.

A Figura 2 exibe a Terra em quatro posicdes da sua Orbita em torno do Sol. Essas posicées
representam o inicio do verdo e inverno, também chamados de solsticios, e o inicio da
primavera e outono, conhecidos como equindcios. E importante observar na Figura 2 que o
eixo de rotacdo da Terra permanece com a mesma orientacdo durante o movimento de
translacéo da Terra.
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Figura 2. Desenho esquematico representando o inicio das esta¢des do ano para o hemisfério Sul em quatro posi¢ées da 6rbita da Terra.

Observe, na Figura 2, a posicao da Terra no inicio do verdo para o hemisfério Sul. Nessa
posicdo, o polo Norte (N) ndo esta iluminado, ou seja, 0s raios solares ndo alcangam o polo



Norte; porém, nessa mesma posicdo, o polo Sul (S) esta iluminado. Entéo, é o inicio do verdo
no hemisfério Sul e do inverno no hemisfério Norte. Seis meses depois, a Terra se encontra na
posicdo oposta; nesse dia, inicia o inverno no hemisfério Sul e verdo no hemisfério Norte. No
meio do caminho entre o inicio do verdo e inicio do inverno ocorre o primeiro dia de outono
para no hemisfério Sul. Nesse dia, os dois hemisférios séo iluminados igualmente pelos raios
solares. Assim, quando € inverno no hemisfério Norte, é verdo no hemisfério Sul; da mesma
forma, quando é primavera no hemisfério Norte, € outono no Sul e vice-versa.

Em virtude da inclinacéo do eixo de rotacdo da Terra, a medida que a Terra se movimenta em
torno do Sol, h4 mais incidéncia dos raios solares em um hemisfério do que no outro (exceto
nos equindcios). A Figura 3 apresenta a Terra em dois momentos da sua Orbita em torno do
Sol, agora vista a partir do plano da sua orbita. Observe na imagem esquerda da Figura 3 que
o polo Norte ndo é iluminado pelo Sol enquanto o polo Sul recebe a luz solar. Na imagem da
direita na Figura 3, ocorre ao contrario. Uma consequéncia da inclinacéo do eixo de rotacédo da
Terra é que durante seis meses um polo recebe luz e o outro fica em escuridao.
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Figura 3. Representagdo da incidéncia dos raios solares nos hemisférios Norte e Sul em duas épocas diferentes. Na imagem a esquerda,
o polo Sul esta iluminado, indicando verao nesse hemisfério. Na imagem a direita, o polo Norte estd iluminado, indicando verao nesse
hemisfério.

De toda forma, € importante entender que as esta¢des do ano se apresentam de forma inversa
nos hemisférios Norte e Sul e que o inicio das esta¢des do ano € conhecido como solsticio
(inverno e verao) e equindcio (outono e primavera).

Equindcio: Ocorre duas vezes ao ano, no primeiro dia de outono, normalmente no dia 21 de
marc¢o, e no primeiro dia de primavera, em geral no dia 21 de setembro, para o hemisfério Sul.
No equindcio, a duracdo do dia é igual a da noite, ou seja, os hemisférios Norte e Sul estdo
igualmente iluminados pelos raios solares.

Solsticio: Ocorre duas vezes ao ano, no primeiro dia de verao e de inverno. Nesse dia, ocorre
maior incidéncia de raios solares em um dos hemisférios, caracterizando o solsticio de veréo
(dia mais longo que a noite), e, a0 mesmo tempo, no outro hemisfério € em solsticio de inverno
(quando a noite é mais longa que o dia).

Assim, podemos concluir que o motivo pelo qual a celebracdo do Natal no hemisfério Sul
ocorre no verdo e no hemisfério Norte no inverno é devido a inclinacdo do eixo de rotacdo da
terra; ou seja, sem esta inclinacdo, o Natal seria comemorado na mesma estacdo nos dois
hemisférios.



